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Mindszent, 1906. augusztus 19. 33. szám. Nyolcadik évfolyan .

Előfizetési ár:
E^>ész évre..............................4 korona
Fél évre................................... 2 korona
Negyed évre ......................... 1 korona

Vegyes tartalmú hetilap. Megjelen minden vasásapgjfr

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
Kossuth Lajos-utca 9. sz, hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket
és nyilt-téri közleményeket a kiadó- 

hivatal jutányos ár mellett közöl.

Kiállításainkról.
Mindenképpen felette sajnálatos ese­

mény, hogy a milánói magyar kiállítás 
leégett. Az elhamvadt tárgyak és mű­
kincsek egy része talán megtérül a 
biztosítás utján, de a kár melyet er­
kölcsileg szenvedtünk, helyrehozhatat­
lan. Magyarországnak még mindig nagy 
szüksége van rá, hogy a külföld job­
ban megismerje. Mert egy ázsiai, vagy 
afrikai országról sincsenek furcsább 
balhiedelmek elterjedve, mint éppen a 
mi országunkról.

Köszönhetjük ezt a félreismertetést 
elsősorban az osztrák és németországi 
sajtó antipatiájának, köszönhetjük újab­
ban annak a külföldi sajtóhadjáratnak, 
melyet a letört törvénytelen kormány­
zat rendezett a magyarországi állapo­
tokról.

Csodálatos balhiedelmek vannak 
odakint felőlünk elterjedve. Kulturelle- 
nes népnek tartanak bennünket, erő­
szakos fajnak, amely a nemzetiségeket 
elnyomja.

A nemzetiségek is mindent elkö­
vetnek, hogy rossz színben tüntessék 
fel hazánkat a külföld előtt. Mikor a 
magyar ember odakint szóbaáll vala­
kivel, az rendszerint azzal bókol neki, 
hogy nem hitte volna, hogy Magyar- 
országon is ilyen intelligens emberek 
lennének.

Pedig igen nagyfontosságu a mi 
hazánkra nézve az, hogy milyen véle­

ménynyel vannak rólunk a külföld tár­
sadalmai. Mert ezer és ezer érdekszál 
fűz bennünket a külföldhöz, valamint 
a külföldet hozzánk és nem lehet kö­
zömbös ránk nézve az idegenek véle­
ménye. S mert ez a vélemény amilyen 
kedvezőtlen, olyan igazságtalan. El kell 
követnünk mindent, hogy a külföld 
tisztábajöjjön a mi állapotainkkal.

Elsősorban az idegen nagy lapokat 
kellene az igazságnak megfelelő infor­
mációkkal ellátni. Ez pedig a kormány 
feladata. Másodsorban el kell követ­
nie úgy az államnak, mint a társada­
lomnak mindent, hogy az idegenfor­
galmunkat emeljük. Mert nincsen jobb 
reklám, mint az, amelyet a nálunk járt 
idegenek serege, akiket az itteni élet 
és kultúra kielégít, csinál nekünk. A 
külföldi kiállításokon való részvétel is 
egy elsőrangú tényező ebben az irány­
ban.

Ez idő szerint két kiállításon vett 
részt Magyarország és bizvást mond­
hatjuk, hogy mind a kettő balul ütött 
ki. A bukaresti kiállításon, amely pe­
dig elsőrangú fontosságú, mert a Bal­
kán államokhoz igen nagy gazdasági 
érdekek fűznek, határozottan kudarcot 
vallottunk, mert az ottani magyar ki­
állítás valósággal eltörpül a többi ál­
lamok, elsősorban Ausztria kiállítása 
mellett. Ezzel nem használunk semmit 
hazánknak, inkább ártunk, mert ránk 
nézve éppenséggel nem előnyös össze­
hasonlításokra adunk alkalmat a kül­

földnek. A milánói kiállítás pedig, mely 
pedig sokkal impozánsabb volt a bu­
karestinél, a tűz martalékává lett.

Azt hiszszíik, itt lenne az ideje egy 
újabb országos, esetleg világkiállítás 
rendezésének. Ha ezt a kiállítást úgy 
csinálnék meg, hogy azzal el tudnók 
oszlatni a külföld balhiedelmét Magyar- 
országról, már ezzel is korszakos vív­
mányt szerzünk hazánknak.

Beiratási hirdetmény.
A helybeli m. kir. állami elemi 

népiskolák gondnoksága tudomására 
I hozza az érdekelt szülők, gyámok és 
I gazdáknak, miszerint a jövő 1906—7.
I tanévi beiratásokat és a tanév kezdetét 

a következőképpen állapította meg az 
állami iskolai gondnokság:

A belterületi mindennapi és gazda­
sági ismétlő-iskolai tanulók beiratása 
szeptember hó 1—7-ig.

A külterületi mindennapi és álta­
lános ismétlőiskolai tanulók beiratásai 
szeptember hó 24—30-ig eszközöl­
tetnek.

A Veni Sancíe szeptember hó 10-én 
tartatik meg.

A rendes tanitások a belterületi 
mindennapi és a gazdasági ism ’5- 
iskolákban szeptember hó 10-én, a 
külterületi mindennapi és az általános 
ismétlő-iskolákban október hó 1-én 
veszik kezdetüket.

TÁRCA.

A HOZZÁFÉRHETETLEN.

Szállóige volt a gyárban az igazgató ur 
mondása:

— Pontosság, kötelességtudás és tiszta- 
kezüség. Ezt a három tételt állítsa föl a lel­
kében szentháromság gyanánt minden tiszt­
viselő, aki érdemessé akar válni a bizalomra, 
amelyet valamely vállalat beléje helyez.

Ezzel és hasonló szigorú elveivel érte el 
Madai Pál, hogy 35-ik életévében már igaz­
gatói állásra emelte az érdemeit méltató 
szövőgyár részvénytársaság.

Galgócy Istvánnak nem volt olyan nagy 
bűne, csak annyi, hogy két napon át nem 
mozdult a felesége mellől, aki a paradicsom­
ban vétkezett első asszonyra mért átok súlya 
alatt élet-halál közt váltott meg egy uj életet. 
Nem mozdult hazulról az ifjú férj, az újdon­
sült apa, amig ki nem mondta a doktor:

— Na, most már könnyű szívvel átad­
hatja magát az apai örömöknek, mert a kis 
poronty mégse került az anyja életébe.

— Ön két napot mulasztott — szólt a 
hozzá belépő jelentkezőhöz, éles tekintettel 
fúrva őt át az igazgató.

Amilyen szinbecsületes ember volt Gal­
gócy István, csakis a kenyérért való rettegés 
adta szájára a hazugságot:

— Beteg voltam, igazgató ur, de majd 
kipótolom a mulasztást.

— Hazudik! Maga nem volt beteg, ha­
nem a felesége. A kötelességtudó tisztvise­
lőnek pedig nincs felesége, nincs gyermeke, 
akit háttérbe ne tartoznék szorittatni, magára 
vállalt munkájával szemben. Megérdemelné, 
hogy nyomban elcsapjam. De mert ez volt 
első kihágása öt év alatt, beérem azzal, hogy 
lefogatom egy havi fizetését. Köszönje meg 
nagylelkű előzékenységemet és lásson mun­
kához.

Egy hónapi fizetés! Itt kezdődött az az 
adósság, amelyben szegény Galgócy István 
egészen elmerült.

És ez volt egyike amaz ezer példának, 
amely Madai Pál ur hozzáférhetetlen szigorát 
dokumentálta.

Az igazgató ur azonban meg is követel­
hette a legridegebb pontosságot, mert hisz 
ő maga szintén úgy betartotta a szabályokat, 
mint a véglegesítését leső gyakornok.

Husz-huszonöt perccel a hivatalos óra 
előtt már ott görnyedt íróasztala mellett és 
már rég lefújták a munkaidőt, mikor véresre 
peckelt szemeit felvette a prima nóták, szal­
dók stb. tömkelegéből és olyan ábrázattal, 
amely egy testet öltött számtani művelet volt, 
odalépett a mosdó elé. Aztán becsöngette a 
szolgát, aki rásegítette felöltőjét.

— Kik tesznek ma éjjeli szolgálatot ma­
guk közt ? Az egyik tartózkodjék az én szo­
bámban, mert esti 10 órakor visszajövök és 
éjfélig M dolgozom,

— Hát az ilyen embernek nem is érde­
mes élni — dünnyögte a távozó után az öreg 
Péter.

— Tyjha, igy jut föl az ember — jegyezte 
meg a másik vén szolga, aki aztán maga is 
kászolódott hazafelé.

Ha előlegért jöttek hozzá, az igazgató ur 
megjegyezte az illetőt s a következő fizetés- 
emeléskor kiejtette a turnusból. Tanuljon 
jobban gazdálkodni. A könnyelmű embernek 
csak arra jó a több pénz, hogy többet 
költsön.

Ő beszélt igy, akinek a fix fizetése meg­
haladta a 24,000 koronát, amelyhez még 
megfelelő percentek, osztalékok járultak.

Hangoztatta is az igazgató ur, amikor egy 
közgyűlés alkalmából valaki némi szemre­
hányással hozakodott elő fizetése horribilis 
voltával :

— Méltóztassanak tekintetbe venni, mek­
kora hasznot hajtok a gyárnak odaadó mű­
ködésemmel.

Menten bizalmat szavazott neki a többség.
Madai Pál nőtlen ember volt s igy el 

lehet képzelni: mekkora vagyont gyűjtött már 
össze eddig is.

így van ez jól. A vagyonos igazgató min­
dig több garancia a gyár élén.

Egyebekben Madainál elég garancia ki­
próbált egyénisége; az igazi spártai jellem, 
ahogyan alárendeltjeit kezeli s amilyen fegye­
lem alatt önmagát tartja.

Meg is bíztak benne annyira, hogy már 
közel három év óta könyvvizsgálatot se tar-
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A beiratások fentebb jelzett napo­
kon délelőtt 8—10 óráig eszközöl­
tetnek.

A beiratásoknál a következő sza­
bályok tartandók szem előtt:

1) Az elemi mindennapi iskolába 
a 6 évet még ba nem töltött és a 12 
évet már betöltött gyermekeket rend­
szerint felvenni nem lehet.

2) Oly gyermekeket, akik eléggé 
fejlettek és akiknek a 6-ik év betöltésé­
hez a beiratáskor legfeljebb három 
hónapjuk hiányzik, csak az esetben 
lehet az elemi iskola első osztályába 
felvenni, ha az iskolában elegendő 
hely áll rendelkezésre, illetőleg ha a 
6 évet betöltött tankötelesek már mind 
felvétettek.

3) A 6 évesek mint kezdők iratnak 
be, a korosabbak az előző tanévi és 
kielégítő előmenetelük szerint a ma­
gasabb osztályokba.

4) A más községből vagy más in­
tézetből jött tanulók nyilvános bizo­
nyítványuk, anyakönyvi kivonatuk, tan­
köteles ösözeirási bizonyítványuk és 
oltási bizonyítványuk fentartása után, 
a bizonyítvány nélkül jelentkezők fel­
vételi vizsga sikeres kiállása esetében 
a bizonyítványuknak, illetve ismereteik­
nek megfelelő osztályba vehetők fel. 
A felvételi vizsgálat teljesen díjmentes.

5) A helybeli tanulók sem beira- 
tási, sem tandijat nem fizetnek, a vi­
dékiek ellenben tartoznak 50 fillér be- 
iratási és 4 korona tandijat fizetni.

6) Oltási bizonyítványt minden ta­
nuló köteles a beiratáskor felmutatni, 
vagy a beoltást más módon igazolni.

7) Magán utón tanult növendékek 
érvényes bízonyitványt kötelesek fel­
mutatni arról, hogy az illető osztályról 
melyet elvégeztek valamely nyilvános

tottak. Elkészítette a mérleget, amit ujjongó 
örömmel fogadtak a részvényesek.

Fokozatosan nagyobb osztalék esett rájuk 
s ennél több biztosíték nem kell az üzlet vi­
rágzását illetőleg.

Tizedik évfordulója volt annak, hogy Ma- 
dai elfoglalta az állását, mint igazgató. Ezt 
fényesen meg kell ünnepelni.

A méltó ünneplés szempontjából elhatá­
rozták, hogy összeállítják a gyár aktíváját és 
ebből egy kivételes, a szokástól teljesen el­
térő nagy percentet juttatnak az igazgatónak.

— De hogy az erkölcsi jutalom se ma­
radjon el — jegyezte meg S. miniszteri taná­
csos ur, egyik igazgatósági tag — valami 
felsőbb kitüntetést is eszközlünk ki a derék 
férfi részére.

Nagy titokban készültek az ünnepségre 
és eljutottak odáig, hogy a főkönyvelő segít­
ségével megejtik a rovancsolást.

Csodálkozással vették tudomásul, hogy a 
főkönyvelő a múlt este elutazott, jóllehet már 
délelőtt jelezték, hogy ma könyvvizsgálat 
lészen.

— Tudassák ezt nyomban Madai igaz­
gató úrral! adja ki a parancsot egyik igaz­
gatósági tag.

— Az igazgató ur ma nem jött hiva­
talba.

— Beteg? Okvetlenül annak kell lennie, 
mert két év óta egy napig se hiányzott, még 
szabadságon se volt.

Összehordták a könyveket az ülésterembe, 
mialatt valaki elment, hogy biztos hirt hozzon 
az igazgató ur mintléte felől.

— Az igazgató ur még az éjjel elutazott 
— ezzel tért vissza a tisztviselő, akit Madai- 
hoz küldtek.

— Elutazott? — kiáltották karban.
Valaki ezalatt a főkönyvet hasonlította 

össze amazokkal.
— De hisz itt tömérdek a passzíva. Két 

év már veszteséggel zárult.

„Mindszenti Lap“

elemi népiskolában, nyilvános vizsgát 
tettek.

8) A 12-ik évüket betöltött mind­
két nembeli tankötelesek, hacsak be 
nem igazolják azt, hogy: a) iparos v. 
kereskedő tanonc-iskolába, b) felső 
vagy polgári népiskolába, c) felsőbb 
leányiskolába, d) közép-iskolába, c) 
szakiskolába járnak, — az általános, 
avagy a gazdasági ismétlő-iskolába 
írandók be.

Azon tanuló, aki a tanév második 
felében tölti be 12-ik életévét, köteles 
tanév végéig mindennapi iskolába járni.

9) A testileg gyönge gyermekek a 
tiszti orvos bizonyítására az iskolába 
járás kötelezettsége alól fölmentetnek.

A ragályos bajban szenvedő, vagy 
undorító betegségben levő, avagy hülye 
tankötelesek az iskolába föl nem ve­
hetők. Ilyen esetekben azonban az ille­
tékes hatósági orvos véleménye min­
dig kikérendő.

10) Azon szülő, gyám, vagy gazda, 
akinek gyermeke vagy gyámoltja a be­
iratások alkalmából bármi okbó vissza- 
utasittatott, panaszával a gondnokság­
hoz fordulhat.

11) A beiratkozott tanuló, tanév­
közben csak a lakóhely változása ese­
tén léphet át más iskolába.

12) A gyermek születési időpont­
jának igazolására kívánatra anyakönyvi 
kivonat -szerzendő be.

13) A szülők és gyámok köteles­
ségüknek ismerjék az iskolába fel­
adandó gyermekeiket a beiratásokra 
személyesen elvezetni.

14) Ha a tanítás megkezdődött, 
köteles minden tanuló a tanításra az" 
iskolában pontosan, tisztán és tansze­
rekkel ellátva megjelenni.

A tanulónak a tanító engedelme és

— Az lehetetlen, mert a részvényesek fé­
nyes osztalékot kaptak.

Több szempár kapcsolódott a főpénztáros 
halotthalvány arcába, melyek magyarázatot 
kértek. ■,

Félénk, csaknem reszkető hangon ejtette 
szavait a főpénztáros:

— Már évek óta hamis mérleget készített 
Madai ur. Az osztalékok a tartalékalapból 
kerültek, hogy ne csüggedjenek az üzlet kétes 
sorsa fölött. &>

Madai ur saját céljaira vett ki százezreket 
a pénztárból. Ne „kárhoztassanak, én nem 
tehettem máskép. Ő általa lettem azzá, ami 
vagyok, nem denunciálhattam őt, mert ezzel 
saját exisztenciámat tettem volna tönkre. 
Mindig azt Ígérte, hogy pótolja a hiányt. 
Sokat vesztett a lóversenyeken. A világ min­
den részében játszatott bookmakere révén. 
Sok költségbe került az az orfeumi prima­
donna is. Nem szólhattam, mert tönkre tett 
volna.

Ezalatt mind több hiányt konstatált a 
könyvvizsgáló bizottság.

— Tönkre vagyunk téve! Passzíva, csupa 
passzíva ! A könyvelő is cinkostársa volt.

— Rettenetes gazság 1 Madai, akiben igy 
bíztunk.

— Tolvaj! Sikkasztó! — hangzott min­
den oldalról.

Ebben a zűrzavarban lépett be Galgócy 
István, egyike azoknak, akit az igazgató ur 
hozzáférhetetlen szigora oly kegyetlenül súj­
tott. A miniszteri tanácsos elé lépett.

— Méltóságos uram, parancsára leírtam 
az ő excellenciájához szóló levelet, amelyben 
kitüntetésre kegyeskedett ajánlani Madai igaz­
gató urat.

— Hát most írja meg a följelentést a 
gazember ellen! — fakadt ki a miniszteri 
tanácsos ur.

Kövér Ilma.

elfogadható elégséges ok nélkül isko­
lát mulasztani nem szabad. Iskola­
mulasztásra engedélyt kérni, vagy a 
mulasztást utólagosan kimenteni, a kö­
vetkező esetek bizonyításával lehet: 
1) ha a tanuló betegségbe esik, 2) ha 
a tanuló szülője, vagy a családnak 
valamely tagja annyira beteg, hogy e 
miatt a tanuló kénytelen otthon ma­
radni, 3) a családban történt halálo­
zás vagy más családi baj esetén, 4) a 
családnál előforduló fontosabb esemé­
nyek p. o. esküvő alkalmából, 5) a 
gyermekeknek a szülők szegénységéből 
eredő ruhátlansága.

Évközben az iskolából kimaradni 
nem szabad. Más iskolakerületbe vagy 
vidékre költözők ezt *a tanítónál beje­
lenteni tartoznak.

15) Azon szülők, gyámok és gaz­
dák, kik gyermekeiket, gyámoltjaikat, 
illetve tanoncaikat a kellő időben be 
nem Íratják, vagy évközben az isko­
lából elégtelen okból visszatartják, az 
1868. évi XXXVIII. t.-cz. 4. §-a értel­
mében, a községi elöljáróság által bűn­
tetteim fognak és pedig első Ízben 1 
kor., másodízben 2 kor., harmadizben 
4 kor., negyedízben 8 korona birsággal.

Kérve figyelmeztetjük a szülőket, 
hogy saját maguknak meg gyermeke­
iknek érdekéből, gyermekeik iránt tar­
tozó szent kötelességérzetből, Írassák 
be idején és járassák pontosan gyer­
mekeiket iskolába, hogy a rendes ta­
nítást idejében megkezdeni és sikere­
sen lehessen végezni és hogy — nem­
csak a szülőkre, hanem a tanítóra és 
a hatóságrs is nagyon kellemetlen — 
kényszerítő eljárásokat mellőzni le­
hessen.

A népoktatási törvény és a gond­
nokság ezen intézkedései oly megjegy­
zéssel hozatnak nyilvánosságra, hogy 
mindazon szülők, gyámok vagy gaz­
dák, kik tanköteles gyermekeiket (6—12 
illetőleg 15-ik életévük betöltéséig) a 
kitűzött határidőig be nem Íratják, a 
vagy a tanításra rendesen nem járat­
ják, különben szegénysorsu gyerme­
keik részére semmiféle ruhanemű vagy 
könyvsegélyt nem nyerhetnek.

Mindszent, 1906. évi aug. hóban.
Muszil Vilmos, Kádár Szilveszter, 

gondn. jző. gondn. elnök.

Újdonságok.

— Ünnepeink. A katholikus világ nagy 
és szép ünnepet ült az elmúlt szerdán. Nagy­
boldogasszony napja volt. Különösen reánk, 
magyarokra nézve nagyjelentőségű nap ez. 
Kettős ünnepe a katholikus Magyarországnak. 
Mert mint katholikusok Mária menybemene­
telét ünnepeljük, mint katholikus magyarok 
pedig annak emlékét üljük, hogy e napon 
ajánlotta fel első szent királyunk koronáját 
és országát a Boldogságos Szűznek oltal­
mába. Szombaton aug. I8-án ősz királyunk 
76-ik születésnapjának évfordulóján d. e. 9 
órakor ünnepélyes nagymise volt templo­
munkban, melyet Kádár Szilveszter plébános 
végzett, fényes segédlettel. Hivatalosak vol­
tak és megjelentek az ünnepélyen a helybeli 
főszolgabiróság, községi elöljáróság, tanító­
testület, urad. mérnökség, csendőrség, az 
önkéntes tűzoltóság és a hívek közül is töb-
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ben. Holnap hétfőn, Szent István napja lesz. 
Ez alkalommal a mindszenti plébánia temp­
lomban ünnepi szent beszéd és hálaadó isten- 
tisztelet lesz Szent István nagy és dicső 
apostoli királyunk hálás emlékére.

— Jószágdijazás Mindszenten. A csong- 
rádvármegyt-i gazdasági egyesület a múlt 
vasárnap Szentesen tartott jószág kiállítást és 
díjazást, ma, vasárnap pedig Mindszenten 
rendez ugyanazt. A jószágdijazás délelőtt 11 
órakor veszi kezdetét a vásártéren. Az érdek­
lődés igen nagy és lesz is látványosság szép 
állatokban. A Pallavicini uradalom részéről 
Basa József kasznár is állít ki remek jószá­
gokat, de versenyen kívül. Mint értesülünk, 
Szentesen megfelelő jószágok hiányában több 
dijat nem adtak ki. Dr. Cicatricis alispán 
intézkedéséből ezen dijakat is Mindszenten 
osztják ki.

— Apácák jönnek az óvodába című 
múlt vasárnapi hírünkre illetékes helyről a 
következő sorokat vettük: A rniniszteriieg is 
jóváhagyott alapítólevél világos rendelkezése 
szerint világi óvónőket csak ideiglenesen 
szabad alkalmazni. Az erre vonatkozó szöveg 
szószerint ez: „VI. Óhajtottam volna ugyan 
már az alapításkor kieszközölni, hogy az 
ovoda vezetése tanítással foglalkozó apácákra 
bizassék, azonban ez alkalommal az még nem 
volt keresztül vihető. Ezen óhajomnak telje­
sítését azonban Mindszent község közönsé­
gének figyelmébe ajánlom, hogy ha idők 
folytán a körülmények változása azt lehetővé 
tenné, az alapítvány jövedelmeinek felhasz­
nálása mellett az intézet vezetésére valamelyik 
apáca-szerzet tagjait nyerhesse meg. Addig 
(tehát csak ideiglenesen) azonb a n, m i g 
ez megtörténhetnék, Mindszent köz­
ség képviselőtestülete törvényes minősítéssel 
biró óvónőt alkalmazzon (tehát ne vá- 
laszszon, annál kévésbbé véglegesítsen) az 
ovoda vezetésére, akinek alkalmazásá­
hoz azonban a Pailavicmi-család mindszenti 
hitbizomátiyának mindenkori birtokosa s il­
letve az én jogutódom hozzájárulását a köz­
ség előre kinyerni tartozand.“ Hogy e ren­
delkezés ellenére hogyan es miért választot­
tak és véglegesítettek iit világi óvónőket 
ideiglenes alkalmazás helyett, azt ez alkalom­
mal nem fejtegetem, nem is kívánom, hogy 
erre kényszerülve legyek, mert nagyon ke­
mény igazságokat volnék kénytelen nyilvá­
nosságra hozni. Bizonyos, hogyha az őrgrófné 
őnagyméltósága szent fogadalmát kezdetiül 
fogva táplált s mindig hangoztatott óhaját 
most teljesíteni kívánja s az alkalmazott óvó­
nők szolgálatait egyszerűen csak megköszöni, 
akkor sem követ el senkin jogsérelmet, ismert 
nagylelkűségében azonban nem teszi ezt, 
hanem kijelenté, hogy az óvónőkről megfele­
lően gondoskodni kíván ; ezt a nagylelkűséget 
nem apprehendálni, de megköszönni illik. 
Tehát „exisztenciák megsemmisítéséről, egyé­
neknél, családoknál előidézhető rombolásról“ 
beszélni sem nem igazságos, sem nem ildo­
mos. Kérdem végül: mi a célszerűbb, oko­
sabb, háladatosabb: egészen mellékes, kis­
szerű egyéni érdeket községi köziigygyé mi­
nősíteni és nagyítani, ezzel az alapitó szán­
dékát továbbra is meghiúsítani akarni; a 
nagy csapás emlékét csalódással tetézni és 
állandósítani; az eddig élvezett pazar kegyet, 
jóindulatot, sőt szeretetet nemcsak az inté­
zettől, de talán a községtől is eljátszani; 
vagy pedig az alapitó fogadalmának teljesü­
léséhez hálás szívvel közreműködni; a fel- 
felujuló sebet készséges örömmel behegesz- 
teni törekedni s ezzel az intézet iráni eddig 
is táplált kegyeletes érzést fokozni s azt az 
igazi fejlődés és virágzás útjára juttatni ? 
Mindszent, 190Ő. aug. 18. Kádár Szilveszter 
plébános, a Károly-ovoda igazgatója»

— Munkásházak és a konyhakerti véle­
mények nagybani termelése érdekéből átiratot 
intézett Dr Cicatricis Lajos alispán a község­
hez, utasítván ezt, hogy a munkásházak ügyé­
ben Korom Gáspár községi képviselő indít­
ványára kiküldött bizottságot, valamint a vált- 
Ságügyi bizottságot hivassa össze s tárgyal-

„Mindszenti Lap“

I tassa meg általuk a munkásházak s a vete- 
: mények nagybani termelésének lehetőségét. 

Mindkét bizottság e hó 16-án tartotta meg 
ülését. — A munkásházak tekintetében a 
bizottság azt javalja a képviselőtestületnek,

I hogy engedjen át méltányos árért a templom 
! alatti közlegelőből egy, a Kossuth-utcával 

párhuzamosan kihasítható utcához szükséges 
területet, ahol a munkásházak legcélszerűbben 
lennének elhelyezhetők, mert a község e he­
lyen úgyis a legkeskenyebb. A talajvíztől 
nem kellene félni, mert kellő csatornázással 
a terület mindenkor egészen szárazon tart­
ható. — A konyhaveteményeknek nagybani 
termelésére alispán ur 50 holdat kér áten­
gedni a községi földekből a Kurca-parton, 
mint amely terület az öntözésre legalkalma­
sabb. Hajlandó állami támogatásként vizemelő 
gépezetet vállalkozóknak ingyen adni szük­
séges számban. Bár a bizottság egy része 
kételkedett, hogy vetemények nagybani ter- 

I melésére mindszenti vállalkozók akadnának,
! mégis egyhangúlag javasolja az óhajtott te- 
I rületet a kívánt helyen kérdéses célra kiadni 
I 48—50 koronányi holdanként! haszonbér 

melleit, mert tudatával air annak, hogy kevés 
holdból is kellő szorgalommal és az öntözés 
alkalmazásával nagy jövedelmet lehet kihozni 
s ha ez sikerülne, a mindszenti munkások 
közül sok olyan lenne itthon tartható, akik 
ma messze idegenben kénytelenek családjaik 
szükségletét megkeresni. Némely bizottsági 
tag oly szépen tudta lefesteni a reményteljes 
jövőt, hogy már szinte látni véljük a hangya 
módra foglalkozó mindszentieket a terjedel­
mes uborka-, paradicsom-földeken s az ubor­
kával, paradicsommal telt hordókat mind­
szenti állomásunkról vaggon-számra indulni 
s látni véljük az érette érkező csengő ara­
nyakat és rubeleket a zajos telepeken szét- 

I osztani. Mily szép is volna, ha már mielőbb 
I teljesülhetne a kezdeményezők ez iránti szép 
! reménye.

— Anyag-átvétel. A mindszenti rév ren- 
: dezéséhez fölhasználandó különféle kőanyag 
I átvételét e hó tö-áii eszközölte a megye által 

erre a célra kiküldött bizottság. Részt vettek 
a bizottságban a megye részéről: Dr Csergő 
Károly ni. aljegyző, Reg dón Gejza kir. mér- 

j nők, az uradalom részéről: Vigh Gyula urad.
I mérnök, vállalkozó részéről: Mihajlovics Arzén 
I megbízott. A szerződés kikötései és a szállí­

tott anyag között némi eltérés látszott fönn­
forogni, de mivel vállalkozó igazolni tudta, 
hogy joga volt különböző, illetve kék és 
szürke szinti köveket száilitani, az uradalom 
képviselőjének javaslatára a vélt eltérés úgy 
egyenlitteteít ki, hogy a sötét szinti kövek 
ott használtassanak be, ahol nagyobb a for­
galom, inig a világos és némileg gyöngébb 
kövek ottan, ahol kisebb forgalom által ke- 
vésbbé lesznek igénybe véve. A beépítendő 
kövek Duna-Bogdánból szállíttattak hajóval. 
A kövezés másnapon már kezdetét is vette.

— Nagy tűz Anyáson. Pénteken este 8 
óra tájban a zivatar kitörése után mintegy 
negyedórára óriási vörös fényesség borította 
el községünk déli részét. Mindenki azt hi­
hette, hogy a rettenetes viharban keletkezett 
tűz a hatkapu táján van, ami ez esetben az 
egész községre nézve végzetes lett volna. 
A tűzvész azonban túl a Tiszán pusztított. 
A7. ányási majorban levő óriási magtárba 
csapott a villám, amitől az óriási épület rög­
tön tüzet fogott. Mentésre még csak gon­
dolni sem lehetett a rettenetes orkánban, az 
amúgy is hiányosan fölszerelt fecskendőkkel. 
Az egész major egy lángtengernek látszott 
s csodálatos módon a tűz még a közeli épü­
letekbe sem akadt bele. Szombaton reggel 
még mindig égtek az óriási gerendák és 
padlózatok a bentlevő mintegy két ezer mm. 
tiszta búzával együtt. Emberéletben is esett

Nyolcadik évfolyam.

kár. Egy munkás, aki a vihar elől a magtár 
körül húzódott meg, jobb karjára teljesen 
megbénult. Eszméletlen állapotban találták 
meg. Czirok magtáros, aki ugyanakkor szin­
tén a magtárban volt, a nagy légnyomás 
következtében elesett s szerencsére az ijedt- 

í ségen kívül egyéb baja nem történt. Úgy az 
épület, mint a benne levő gabona biztosítva 
volt.

— Időjárás. Az egész héten uralkodó 
rekkenő hőség és a megelőző szélvihar után 
pénteken este megérkezett az áldásos eső, 
mely jótékonyan lehütötte a levegőt és meg­
áztatta a szomjas földet, no meg egyidőre 
megszüntette a már-már elviselhetetlen port. 
Mint értesülünk, az eső nagyobb területre 
terjedt ki, majdnem az egész megyére.

— Vakmerő rablás. A Kecskeméthez 
tartozó szabadszállási pusztán — mint tudó­
sítónk jelenti — pénteken este vakmerő rab­
lás történt. Özv. Kovács Sándorné tan án 
Antal István zárgondnokot, amint este ')- iO 
óra tájban kilépett az udvarra, négy bekor­
mozott hatalmas marcona alak megrohanta, 
földre teperte, száját betömte, majd egy ha­
talmas buzatakaró ponyvába csavarták, úgy, 
hogy majd megfuiadt. Azután pedig egy kö- 

í zeli istállóba dobták és megfenyegették, ha 
I moccanni mer, azonnal lelövik. Aztán telje­

sen zavartalanul elraboltak körülbelül két 
vaggont kitevő, zsákokban levő rozsot, három 
pár lovat, három kocsit, 140 libát és sok 
aptójószágot, valamint töob ezrekre rugó 
értékes holmit. Antal Istvánt reggel félholtan 
találták az istállóban. Az izsáki csendőrség 
megindította a nyomozást. Állítólag a tette­
seknek máris nyomában vannak.

— Villámcsapások. A péntek esti égi- 
háboru közben a villám több helyen lesújtott. 
Így az ányási tnajoma, melynek pusztulásá­
ról lapunk inas helyén számolunk be, továbbá 
a Hármas-algyői társulat gátvonalan, ahol az 
alsó ányási szakaszon négy telefon-oszlopot 
forgácsolt szét, elpusztítván jelentékeny hossz­
ban a sodronyvezetéket is.

— Csirketolvaj. Konkoly József né csany- 
teieki asszony szomorúan tapasztalta, mikor 
a múlt hó végen az aratasi munka után 
hazajött, hogy 1U drb'csirkéje hiányzik. Ku­
tatott, keresett, de hiába, nem találta csirkéit 
sehol, hanem szomszédja nagyon gyanús 
volt, amennyiben azok csirkét nem neveltek 
s mégis padlásukról hallott csnkecsipogást. 
Konkoly ne panaszára a csanyteleki csendör- 
ség megejtene a nyomozást s a csirkékből 
meg is találtak négy darabot Török András 
nevű szomszédjánál. Török András Konkolyáé 
szomszédja a csendőrök előtt azt mondta, 
hogy 13 éves József nevű fia egyenkiní lop­
kodta s hordta haza s a felesege apránkint 
le is vágta őket. A nyomozás során kiderült 
még az is, hogy a díszes família nemcsak 
Konkolyne csirkéit lopkodta, hanem Tápai 
Sándor és Búza Antal csanyteleki lakosok 
jószágállományát is megtizedelte. Följelentés 
folytán nem kerüli ei méltó büntetését a 
csirkehúst nagyon kedvelő tolvaj.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és münyomdája, 1906»

db&4* 4* & 4* 4* 4* 4* 4* 4»

Vadászjegyver
(Lankaszter)

teljesen jó karban, jutányosán eladó. 
Cim a kiadóhivatalban.
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fényképészet
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Igentisztelt vevőim és meg­
rendelőim kényelmére telje­
sen ujonan berendezett és 
csakis elsőrangú optikai mű­
szerekkel és segédeszközök­
kel modernül fölszerelt

mm nifényképészei |j|
műtermemet

megnyitottam és felvételek 
minden nap, bármily borús 
időben is eszközölhetők. Na­
gyítások és reprodukcziók 
igen mérsékelt árakon. 

Szives pártfogást kér

HORVÁTH A.
fényképészeti műterme

Csongrád-M i n d s z e n t
Nyomda-épület.

Gazdasági Gőzmalom Rés?vénytáraaság 
fölszámolás alatt, Mindszent

Hirdetmény.
Alulírott Gazdasági Gőzmalom Részvény- 

társaság fölszámolás alatt, még 1902. évben 
megszűnt.

Ugyanakkor teljesen leszámolt a társaság, 
kiegyenlített minden cselekvő és szenvedő 
vagyont. Visszafizette az alaptőkét. Kifizette 
az összes hitelezők követeléseit.

Mindamellett a szegedi kir. törvényszék 
1546—kér. 1906. számú végzése folytán a 
Ktv. 202. §-a alapján felhívjuk a társaság 
netaláni hitelezőit, hogy követeléseiket, jelen 
hirdetés harmadszori közzétételétől számított 
hat hó alatt érvényesítsék s azt Dr. ORBÁN 
JÓZSEF ügyvédhez Csongrád-Mindszenten 
jelentsék be.

Kelt Mindszent, 1906. aug. 18.

GAZDASÁGI GŐZMALOM
fölszámolásban.
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I fényképező gépet
ÚJ mielőtt venne, kérjen ajánlatot tőlem. u,

IBI Elsőrangú fényképészeti lemezek S 
és vegyszerek állandóan raktáron IT

Horváth Antal, Mindszent II
V HTl /

Ma és minden vasárnap
délután 5 órakor

Gotdner Ödön kerthelyiségében

Cigányzene!

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váoai-kdrút 6%

éftal ■ tetJHiányosabb Irak «Miien ajáettataafa

Looomobil és gőz cséplőgépek,
l‘ra‘ny-?.ép|68ép.k. I4h.n-0.tpia*. 

Sexfitó-rosték, konkolyozók, kaszáló- és aratózéeei; 
«zénagyQjtók, boronák, eorvetögépek. Piano! |r. 

tepálók, szecskavágók, répavágók, kukorica», 
morzsol ók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 

•oeél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és rntodee 
egyéb gazdaságé gépek.

^Crékpár-
alkatrészeket

az egész világon létező 
bármiféle kerékpárokhoz,

külső és belső gumikat, lámpákat, csengőket, 
láncokat, fogaskerekeket, pedálokat, csészé­
ket, komiszokat stb. Ausztrla-Magyarország-
ban elért legnagyobb forgalmunk és igy óriási véte­
leink folytán a gyáraknál rendkívül lenyomott, igen 
olcsó áraink következtében

30 százalék árleszállítással
szállítunk vidékre és bárhova. A világhírű angol 
Helioal-Premier- és The Ohampion-kerék- 
párokat minden árfö4einelés nélkül, szigorúan 
az eredeti gyári árakon, havi 12 és 16 koronás 
részletre szállítjuk.

Elsőrendű Singer varrógépeket nagybani 
gyári árban 75 koronától feljebb havi 8—10 
korona részletre adjuk. Használt gépeket elő­
nyösen becserélünk.

LÁNO JAKAB ÉS FIA
kerékpár- és varrógép-nagykereskedők 

Ausztria-Magyarország legnagyobb, legrégibb 
és legmegbízhatóbb kerékpárraktára

Budapest, Vili. kér., József-körut 41.
Fióküzletek :

Baross-tér 4. és Budán 11., Zsigmond-utca 9.

Nagy árjegyzék 1000 képpel ingyen 
és bérmentve.

Saját szakértői javítóműhelyek.
Fenti cég által szállított varrógép 
bármikor megtekinthető lapunk ki­

adóhivatalában.
39—80
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Árverési hirdetmény.
Mindszent község elöljárósága ezen­

nel közhírré teszi, hogy a község tu­
lajdonát képező régi iskolák közöl a 
Szarvas, Gelsy-féle iskola és a jelen­
legi kórházépület, valamint az uj isko­
lák és a vásártér között fekvő öt üres 
porta folyó évi augusztus hó 25-én 
délelőtt 9 órakor a községházánál nyílt 
árverésen el fognak adatni.

Értesittetfk a venni szándékozó 
közönség, hogy a kérdéses épületekre 
és portákra Írásbeli zárt ajánlat is ad­
ható be augusztus hó 25-ik napjának 
délelőtti 9 órájáig, amely szóbeli ár­
verés után fog az eljáró bizottság által 
felbontatni s az árverés eredménye, a 
zárt ajánlatok tekintetbe vételével fog 
kimondatni.

Árverési feltételek a községházánál 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Mindszent, 1906. aug. 11.

Elöljáróság.

Téglaverő és vályogvető 
munkások

azonnali belépésre és állandó munkára 
kerestetnek

Csótó Nagy István fakereskedőhöz.
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Papíráruk, író- és rajzszerek.

dai és t
elsőrangú kivitelben, jutányosán készít

HORVÁTH ANTAL CSONGRÁD-MINDSZENT m
=ni=n=»^l


